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Дополнительные задачи

Ч

1. Раскрась первую бусину цепочки Ч красным. 
2. Выбери первую нераскрашенную бусину и раскрась её по  
     правилу: 
     —  если предыдущая бусина красная, раскрась выбранную  
           бусину синим; 
     —  если предыдущая бусина синяя, раскрась выбранную  
           бусину красным. 
3. Раскрашивай бусины по правилу 2, пока не раскрасишь  
     все бусины.

Проверь своё решение — определи истинность ут вер -
ж де ний:

 В цепочке Ч следующая бусина после каждой  
 непоследней синей — красная.

 В цепочке Ч следующая бусина после каждой  
 непоследней красной — синяя.

Раскрась бусины в цепочке Ч по инструкции:208

209

 Безме!н — это ручные рыча!жные или пружи!нные 
 весы.

 Витра!ж — это картина или узор из стекла.

 Стек — это твёрдый хлыст из ценных пород дерева.

Поль зу ясь тол ко вым сло ва рём (бумажным, компью-
терным или онлайн), оп ре де ли ис тин ность утвержде-
ний, напиши буквы И, Л или Н в окнах.

 Дрель — это ручной инструмент для сверле!ния  
 отверстий в стене.
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У

Про верь своё ре ше ние — оп ре де ли ис тин ность ут вер -
ж де ний:

 В цепочке У следующая бусина после каждой  
 непоследней треугольной — квадратная.

 В цепочке У следующая бусина после каждой  
 непоследней квадратной — круглая.

 В цепочке У следующая бусина после каждой  
 непоследней круглой — треугольная.

1. В первое окно цепочки У наклей треугольную зелёную  
     бусину. 
2. Выбери первое пустое окно и наклей в него бусину по  
     правилу: 
           — если в предыдущее окно наклеена треугольная  
           бусина, наклей в выбранное окно квадратную бусину; 
           — если в предыдущее окно наклеена квадратная  
           бусина, наклей в выбранное окно круглую бусину; 
           — если в предыдущее окно наклеена круглая бусина,  
           наклей в выбранное окно треугольную бусину. 
3. Наклеивай бусины в окна цепочки У по правилу 2, пока  
     не заполнишь все окна.

На клей бу си ны в ок на це поч ки У по ин ст рук ции:

1.  Раскрась одну бусину первого уровня дерева синим. 
2.  Раскрась одну нераскрашенную бусину первого уровня 

дерева зелёным. 
3.  Раскрась одну нераскрашенную бусину первого уровня 

дерева жёлтым. 
4.  Выбери какую хочешь нераскрашенную бусину, предыдущая 

бусина перед которой уже раскрашена. Раскрась выбранную  
бусину по правилу: 

 — если предыдущая бусина синяя, раскрась выбранную 
     бусину зелёным; 

Раскрась бусины в дереве Б по инструкции:
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 В дереве Б предыдущая бусина перед каждой  
 синей бусиной не первого уровня — жёлтая.

 В дереве Б следующая бусина после каждой  
 зелёной бусины первого уровня — жёлтая.

 В дереве Б предыдущая бусина перед каждой  
 зелёной бусиной не первого уровня — синяя.

Про верь своё ре ше ние — оп ре де ли истин ность  
ут верж де ний:

Б

 — если предыдущая бусина зелёная, раскрась выбранную  
      бусину жёлтым; 

 — если предыдущая бусина жёлтая, раскрась выбранную 
     бусину синим. 

5. Выбирай какие хочешь нераскрашенные бусины, предыдущие 
бусины перед которыми уже раскрашены. Раскрашивай 
выбранные бусины по правилу 4, пока все бусины в дереве 
не окажутся раскрашенными.

Нарисуй в окне такое дерево букв, чтобы мешок V 
был мешком всех цепочек из этого дерева и чтобы 
в дереве было ровно 19 букв.

V
БОЙ БЕЛЯК БОКБЕЛЯШ

БОКС

БАК

БАРОНБАРАН

БАЛ
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П

M

Начальная позиция:

ПОВТОРИТЬ     РАЗА 
     вверх 
     вправо 
     вверх 
КОНЕЦ 

ПОВТОРИТЬ     РАЗА 
     влево 
КОНЕЦ 

ПОВТОРИТЬ     РАЗА 
     вверх 
     вправо 
КОНЕЦ 

влево 

ПОВТОРИТЬ 6 РАЗ 
     вниз 
КОНЕЦ

   

Дана про грам ма П (в кон ст рук ци ях по вто ре ния  
про пу ще но чис ло по вто ров). За пол ни все окна в про -
грам ме так, что бы Ро бик смог выпол нить про  грам -
му  П из дан ной на чаль ной по зи ции. До ри суй по зи- 
цию Робика по с  ле вы пол не ния тво ей про граммы П.

Первое декабря некоторого года выпало на воскре-
сенье. На какой день недели выпадет 1 января  
следующего года?

Подумай, как разрезать фи гу ру M на три одинако-
вые фигуры. Нарисуй линии разреза.

Решать задачу будет проще, если сначала найти 
площадь этой фигуры и подобрать число, которое 
втрое меньше, — получится площадь каждой из 
трёх частей.
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 В дереве N все буквы третьего уровня, 
 следующие после буквы А, — гласные.

 В дереве N все буквы, следующие после букв Л, —  
 одинаковые.

 В дереве N все буквы четвёртого уровня,  
 следующие после гласных букв, — буквы Е.

 В дереве N все буквы пятого уровня, следующие  
 после букв Е, — буквы Л.

 В дереве N все листья — буквы В.

На пи ши в каждом окне в де ре ве N одну бук ву так, 
что бы все следующие ут верж де ния бы ли ис тин ными:

Е
Б

В

А

Л

Л

Л

Л

N

На ри суй в ок не два таких мешка слов, при склеи -
ва нии которых получится мешок, в котором ровно 
четыре сло ва и все они одинаковые.
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без 10 минут шесть 

без 10 минут семь 

10 минут шестого 

10 минут седьмого 

половина шестого 

половина седьмого 

20 минут шестого 

20 минут седьмого 

без 20 минут семь 

без 20 минут шесть 

четверть шестого 

четверть седьмого 

без четверти шесть 

без четверти семь
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Соедини каждые часы с названием времени, которое 
они показывают.

Заполни окна так, чтобы равенство было верным и 
в каждом мешке лежала хотя бы одна непустая  
цепочка. В каждом окне можно нарисовать столько 
цепочек, сколько нужно.

=⊗

219
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Дана начальная по зи ция и поле Ро бика по сле  
вы пол не ния про грам мы W. На пи ши в ок не про грам -
му W, дли на ко то рой не боль ше 15 ко манд. От меть 
по ло же ние Ро бика по сле вы пол не ния тво ей про грам -
мы  W.

Начальная позиция:
Позиция после выпол -
нения программы W:

ВОДИ
РЬ

БАНКИ

ДОК

НТ

УЧИ

ЛЕК
ПЕК

ДВОР

МАТЕМА

СТ

ТОК

ЕЛЬ

МУЗЫКА

ИК

ИНЖЕН

СЛЕС

МАШИН

Найди в мешке две цепочки букв, при склеивании 
которых получится слово русского языка — назва-
ние профессии. Заполни окна в ответе.

Ответ: 

Слабовидящие люди пользуются 
кодом Бра�йля — он был разрабо-
тан французом ЛуиK БраKйлем 
почти 200 лет назад. В наше 
время издаётся большое количе-
ство книг, газет и журналов с 
текстами, составленными в коде 
Брайля. Буквы в нём записы-
ваются группами то чек. Точки 
выдавливаются на бума ге специ-
альным шилом, и с противопо-
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ложной стороны листа полу-
чаются выпуклые точки, которые 
можно «прочитать» наощупь, 
проведя по ним пальцами. На 
каждую букву отводится поле 
3×2 точки. Вот таблица с кодом 
Брай ля, в ней чёрными кружоч-
ками показаны выпуклые точки:  

Зашифруй кодом Брайля слова СОЛНЕЧНЫЙ и 
ЛУННЫЙ. Закрашивай чёрным те точки, которые 
должны быть выпуклыми. 

А

Б

В

Г

Д

Е

Ё

Ж

З

И

Й

К

Л

М

Н

О

П

Р

С

Т

У

Ф

Х

Ц

Ч

Ш

Щ

Ъ

Ы

Ь

Э

Ю

Я

про-
бел

.

,

?

!

–

Прочитай фразу, написанную кодом Брайля (см. на 
следующей странице), напиши в окне, что у тебя 
получилось. Прочитать написанное будет легче, если 
расчертить закодированный текст так, чтобы каждая 
буква попала в отдельное окно.

223



Ученики в классе собрали конструкции из шестерё-
нок. При этом оказалось, что шестерёнки в некото-
рых конструкциях не могут вращаться — их 
«заклиKнило». Пометь галочкой каждую такую кон-
струкцию. Для этого сначала покажи стрелками, в 
какую сторону будет вращаться каждая шестерёнка, 
если красная будет вращаться по часовой стрелке.
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Попробуй написать какое-нибудь слово кодом 
Брайля. Сделать это не так-то просто. Дело в  
том, что продавливать точки надо с одной стороны 
листа, а читать будут с другой стороны. Поэтому 
писать придётся справа налево, да ещё и сами  
коды ставить в зеркальном отображении! Чтобы  
написать слово кодом Брайля, вырежи заготовку  
с  листа  вырезания,  положи  её  на  мягкую  под-
ложку и продави чем-нибудь точки. Обязательно 
проверь себя: переверни лист и прочитай. Наклей 
лист с готовой записью в окно.

224

225
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Во мно гих язы ках ис поль зу ет ся ла тин ский ал фа вит 
с до пол ни тель ны ми зна ка ми. При этом ча с то 
употреб ляется знак в точ но с ти та кой же, как рус -
ский знак уда ре ния (хо тя оз на ча ет он сов сем дру -
гое).  
Бель гий ская ком па ния про даёт за мо ро жен ные про -
дук ты во многих стра нах Ев ро пы. Ес те ст вен но, ин -
ст рук ции по их при го тов ле нию пи шут ся на раз ных 
язы ках. На од ном из та ких продук тов име ют ся сле -
ду ю щие над пи си по хо же го со дер жа ния:

Из ве ст но, что эти ин ст рук ции на пи са ны на поль -
ском, сло вац ком, словен ском и вен гер ском язы ках. 
Так же из ве ст но, что оба эти ут верж де ния истин ны:

Ответ: предложение №     написано на польском языке.

Определи, какой язык польский, и заполни окно.

1. Návod na prípravu: Povarte v malom mnozstve 
mierne osolenej vody 5–10 minut.  
2. Sposób przygotowania: Warzywa winny być  
gotowane w malej ilości lekko posolonej wody  
5–10 min.  
3. Elkészitése: Az ARDO-zöldséget kevés, enyhén 
sós vizben 5–10 percig fözzük.  
4. Navodilo za uporabo: Kuhati v majhni kolićine 
malo posoljene vode okrog 5–10 min.

 В словенском письме знак, похожий на русское  
 ударение, бывает только над согласными.

 В словацком и венгерском письме знак, похожий  
 на русское ударение, бывает только над гласными.

Реши лингвистическую задачу.226
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Пра ви ла чте ния боль шин ст ва букв в раз ных язы ках 
мо гут от ли чать ся, но обыч но уже по на зва нию  
бук вы мож но су дить, как она чи та ется. Ты уже 
зна ешь на зва ния ла тин ских букв, по это му можешь 
пытать ся чи тать лю бой текст, за пи сан ный ими.  
По про буй  про чи тать пред ло же ния из пре ды ду щей 
линг ви с ти че с кой за да чи на всех четы рёх язы ках. 
Ока жет ся, что в трёх слу ча ях (по-поль ски, по-
словац ки и по-сло вен ски) сло ва ино гда бу дут похо -
жи на рус ские, а в чет вёр том случае (по-вен гер ски) 
нет.  
Де ло в том, что поль ский, сло вац кий и сло вен ский 
язы ки род ст вен ны рус ско му, все эти язы ки от но сят -
ся к груп пе сла вян ских язы ков, а вен гер ский язык 
не род ст вен сла вян ским.

Ответ: предложение №     написано на венгерском языке.

Оп ре де ли, ка кой язык вен гер ский в за да че 226, и 
за пол ни ок но.

Рас крась один ква д ра тик в од ной фи гур ке так, что -
бы здесь бы ли две оди на ко вые фи гур ки. Пометь  
полученные одинаковые фигурки красной галочкой.

Покажи, как разрезать эту фигуру на  
3 одинаковые фигуры, — начерти  
ли нии разреза.

227
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Каким днём недели было 1 января, 
если в том году в феврале было пять 
вторников?
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